
GOV4ALL – ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΠΡΟΣ ΑΓΡΟΤΕΣ – ΟΡΟΙ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

Εισαγωγή 

Σε ολόκληρο τον κόσμο, τα εδάφη υποβαθμίζονται λόγω μη βιώσιμων πρακτικών 
διαχείρισης και κλιματικών διαταραχών. Αν συνεχίσουμε με αυτόν τον τρόπο, η 
ξηρασία θα μπορούσε να επηρεάσει το 75% του παγκόσμιου πληθυσμού έως το 
2050. Ωστόσο, υπάρχει ακόμη περιθώριο για αλλαγή, και οι αγρότες 
διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην προστασία του εδάφους μας. 

Στο GOV4ALL πιστεύουμε ότι η πραγματική αλλαγή ξεκινά από τη βάση και 
απαιτεί τη συμμετοχή πολλών διαφορετικών φορέων. Γι’ αυτό εργαζόμαστε για 
να φέρουμε κοντά ανθρώπους από ολόκληρη τη Μεσόγειο, ώστε να 
φροντίσουμε τα εδάφη με πιο έξυπνους και βιώσιμους τρόπους. Το όραμά μας 
είναι να χτίσουμε ένα μέλλον όπου άνθρωποι, φύση και έδαφος ευημερούν μαζί, 
δημιουργώντας τοπικά δίκτυα που υποστηρίζουν την αγροοικολογική μετάβαση 
και ενισχύουν την ανάπτυξη αγροτικών πρακτικών αποτελεσματικών, οικονομικά 
προσιτών, επωφελών και εύκολων στην εφαρμογή. 

Για να το πετύχουμε αυτό, το GOV4ALL δημιουργεί ένα δίκτυο Ζωντανών 
Εργαστηρίων (Living Labs) στη Γαλλία, την Ελλάδα και την Ισπανία. Πρόκειται για 
τοπικές κοινότητες όπου αγρότες, ερευνητές, επιχειρήσεις και άλλοι 
εμπλεκόμενοι συναντώνται για να ανταλλάξουν ιδέες και να αναπτύξουν 
πρακτικές λύσεις που λειτουργούν σε πραγματικές συνθήκες αγρού. Πιστεύουμε 
ότι η συνεργασία μπορεί να προωθήσει πιο υγιή εδάφη, ενεργές κοινότητες, 
ανθηρά οικοσυστήματα και βιώσιμες επιχειρήσεις. 

Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, ξεκινάμε μια Ανοικτή Πρόσκληση για να 
υποστηρίξουμε περισσότερα από 50 επαγγελματικές αγροτικές εκμεταλλεύσεις 
να δοκιμάσουν πρακτικές που ενισχύουν την υγεία του εδάφους για δύο χρόνια, 
σε εκτάσεις τουλάχιστον 2.000 m². Είτε έχετε ήδη ξεκινήσει τη μετάβαση, είτε 
μόλις αρχίζετε να προσαρμόζετε τις πρακτικές σας, αυτή είναι η ευκαιρία σας να 
συμβάλετε στη διαμόρφωση του μέλλοντος της γεωργίας, λαμβάνοντας 
ταυτόχρονα οικονομική υποστήριξη για την εφαρμογή νέων μεθόδων που 
προστατεύουν και βελτιώνουν το έδαφος σας. Η ευκαιρία αυτή θα σας βοηθήσει: 

• Να συν-δημιουργήσετε πρακτικές και να αναπτύξετε συγκεκριμένες 
λύσεις για το δικό σας αγρόκτημα και την περιοχή σας 

• Να πραγματοποιήσετε δοκιμές στον αγρό για τη μείωση της διάβρωσης 
και της ερημοποίησης, τη διατήρηση του οργανικού άνθρακα και την 
ενίσχυση της βιοποικιλότητας 



• Να μοιραστείτε εμπειρίες και να μάθετε από άλλους αγρότες που 
εφαρμόζουν βιώσιμες πρακτικές 

• Να επικυρώσετε τις πρακτικές σας με τη βοήθεια των ειδικών του 
GOV4ALL 

• Να ενταχθείτε σε ένα αναπτυσσόμενο δίκτυο καινοτομίας που συμβάλλει 
στη βελτίωση της υγείας των εδαφών. 

• Να λάβετε χρηματοδότηση για να καλύψετε τη συμμετοχή σας, 
συμπεριλαμβανομένων δοκιμών στον αγρό, συναντήσεων και εξόδων 
μετακίνησης 

Παρακαλούμε σημειώστε ότι η συμμετοχή είναι απολύτως εθελοντική και ότι όλα 
τα προσωπικά δεδομένα θα αντιμετωπίζονται ως εμπιστευτικά, σε πλήρη 
συμμόρφωση με τον GDPR. Η διαδικασία επιλογής θα διενεργηθεί σύμφωνα με 
τις αρχές της διαφάνειας, της ίσης μεταχείρισης και της δικαιοσύνης. 

Δεσμεύσεις των Αγροτών 

Αν και η συμμετοχή είναι εθελοντική, οι αγρότες που θα επιλεγούν αναμένεται να 
δεσμευτούν ως προς τα εξής: 

α. Διατήρηση συνεργασίας διάρκειας τουλάχιστον 2 ετών με άλλους αγρότες και 
μέλη του GOV4ALL, με στόχο τη βελτίωση της διαχείρισης των εδαφών στην 
περιοχή (προβλέπεται η υπογραφή Ιδιωτικού Συμφωνητικού). 
β. Διάθεση και διαχείριση αγροτεμαχίου ελάχιστης έκτασης 2.000 m² για την 
εφαρμογή των επιλεγμένων δοκιμών στον αγρό, οι οποίες θα περιλαμβάνουν 
υλοποίηση και συλλογή δεδομένων. 
γ. Παροχή ιστορικών δεδομένων για το συγκεκριμένο αγροτεμάχιο, όπως 
ιστορικό παραγωγής και καλλιεργητικών πρακτικών (π.χ. λίπανση και 
εδαφοβελτιώσεις, άρδευση, κατεργασία εδάφους, αμειψισπορά), καθώς και 
προηγούμενες αναλύσεις εδάφους. 
δ. Συζήτηση και συμφωνία με τους υπεύθυνους του Thyrea Living Lab του 
GOV4ALL σχετικά με τις πρακτικές που θα εφαρμοστούν και θα διατηρηθούν για 
τουλάχιστον 2 έτη. 
ε. Συμφωνία για την κοινοποίηση σχετικών δεδομένων που απαιτούνται για την 
αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των πρακτικών διαχείρισης του εδάφους, 
μέσω συγκριτικών μελετών μεταξύ πειραματικών και συμβατικών αγροτεμαχίων 
(π.χ. συγκρίσεις αποδόσεων και άλλα σχετικά δεδομένα). 
στ. Παροχή πρόσβασης στο αγροτεμάχιο σε συμμετέχοντες του GOV4ALL όποτε 
χρειάζεται και με προηγούμενη ειδοποίηση, διευκολύνοντας τη συλλογή 
δεδομένων, και την παρακολούθηση και ανταλλαγή γνώσεων. 
ζ. Φυσική παρουσία και συμμετοχή σε συναντήσεις συν-δημιουργίας και 
δραστηριότητες ανταλλαγής γνώσεων που διοργανώνονται από τα Living Labs 
(περίπου 4 ανά έτος, διάρκειας 2–4 ωρών). 



η. Φυσική παρουσία στην τελευταία συνάντηση όπου όλοι οι εμπλεκόμενοι θα 
μοιραστούν αποτελέσματα, εμπειρίες και πληροφορίες. Η συνάντηση αυτή θα 
συμβάλει και στην οριστικοποίηση του σχεδίου συν-σχεδιασμού για την 
ευρύτερη εφαρμογή του. 

Κριτήρια Επιλεξιμότητας 

α. Κάθε οντότητα (φυσικό ή νομικό πρόσωπο) που μπορεί να αποδείξει ότι το 
μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματός της προέρχεται από αγροτικές 
δραστηριότητες εντός των περιοχών των Living Labs είναι επιλέξιμη. 
β. Απαιτείται η δέσμευση ελάχιστης έκτασης 2.000 m² για την εφαρμογή των 
συμφωνημένων πρακτικών. 

γ. Το αγροτεμάχιο πρέπει να βρίσκεται εντός της περιοχής του αντίστοιχου Living 
Lab. 
δ. Ο αιτών/ η αιτούσα πρέπει να δεσμευτεί ότι θα συμμετέχει στις 
δραστηριότητες του Living Lab για τουλάχιστον 2 έτη. 
ε. Η εκμετάλλευση πρέπει να παράγει τουλάχιστον μία από τις ακόλουθες 
καλλιέργειες: ελαιοπαραγωγή 

Βαθμολογούμενα Κριτήρια Επιλογής 

1. Συμμετοχή σε προηγούμενες δραστηριότητες του Living Lab — 20% της 
συνολικής βαθμολογίας 

2. Προηγούμενη εμπειρία σε ερευνητικά έργα — 10% της συνολικής 
βαθμολογίας 

3. Προβολή στα μέσα και αναγνώριση από ομοτίμους, 
συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής σε οργανισμούς σχετικούς με τη 
γεωργία και την αγροτική ζωή, χρήσης μέσων κοινωνικής δικτύωσης και 
διοργάνωσης κοινωνικών δράσεων στο αγρόκτημα — 50% της συνολικής 
βαθμολογίας 

4. Ιδιαίτερη βαρύτητα θα δοθεί στους νέους αγρότες και στις νέες 
αγρότισσες, ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή τους και προσφέροντας 
ευκαιρίες ανάπτυξης δεξιοτήτων και ανταλλαγής γνώσεων — 20% της 
συνολικής βαθμολογίας 

Μη Βαθμολογούμενα Κριτήρια Επιλογής 

1. Θα καταβληθεί προσπάθεια να διασφαλιστεί ισορροπία φύλων μεταξύ 
των επιλεγμένων αγροτών, ενισχύοντας τη συμμετοχικότητα και την 
ποικιλομορφία — κανένα φύλο δεν θα υπερβαίνει το 70%. 



2. Όπου είναι δυνατόν, επιδιώκεται ισορροπημένη συμμετοχή συμβατικών 
και βιολογικών εκμεταλλεύσεων — Καμία κατηγορία δεν θα υπερβαίνει το 
70%. 

Διαδικασία Επιλογής 

Εσωτερική επιτροπή που ορίζεται από κάθε Living Lab θα εξετάσει τις αιτήσεις 
και θα δημιουργήσει μια αρχική λίστα επιλογής βάσει των εξής: 

1. Όλοι οι επιλέξιμοι αιτούντες θα καταταγούν βάσει των Βαθμολογούμενων 
Κριτηρίων Επιλογής (δηλαδή με βάση τις απαντήσεις τους στη φόρμα της 
αίτησης). 

2. Τα Μη Βαθμολογούμενα Κριτήρια θα χρησιμοποιηθούν για να επιλεγούν οι 
καλύτεροι υποψήφιοι και οι καλύτερες υποψήφιες από την κατάταξη, 
ώστε να εξασφαλιστεί ότι όλα τα φύλα, οι τύποι εκμεταλλεύσεων και οι 
καλλιέργειες της περιοχής εκπροσωπούνται ισορροπημένα. Ειδικότερα, 
το Thyrea Living Lab στοχεύει να συμπεριλάβει τον ακόλουθο αριθμό 
αγροτεμαχίων: 15 ελαιοπαραγωγοί 

3. Σε περίπτωση ισοβαθμίας, θα ληφθεί υπόψη ο χρόνος υποβολής, 
επιλέγοντας όσες αιτήσεις κατατέθηκαν νωρίτερα. 

Η τελική συμμόρφωση με τους κανονισμούς θα εξεταστεί από επιτροπή του 
έργου, η οποία θα επανεξετάσει τη διαδικασία και θα επιβεβαιώσει την τελική 
επιλογή. 

Οικονομική Ενίσχυση 

Οι επιλεγμένοι αιτούντες θα λάβουν ετήσια χρηματοδότηση ύψους 5.000 € ανά 
έτος, η οποία θα καταβάλλεται σε έως και τρεις δόσεις ανά έτος, για τη συμμετοχή 
τους στις δραστηριότητες που ορίζονται στις Δεσμεύσεις Αγροτών. Η οικονομική 
αυτή ενίσχυση στοχεύει στη στήριξη της ενεργούς εμπλοκής τους στο έργο και 
στην κάλυψη των σχετικών δαπανών: 

• (Περίπου) 175 ώρες εργασίας: συμμετοχή σε συναντήσεις, δοκιμές στον 
αγρό, ανταπόκριση σε αιτήματα του GOV4ALL κ.λπ. 

• Έξοδα μετακίνησης εντός της περιοχής του Living Lab. 

• Έμμεσα κόστη που συνδέονται με τις δοκιμές στον αγρό, π.χ. καύσιμα, 
απόσβεση μηχανημάτων κ.ά. 

Διάρκεια 

Η συνεργασία στο πλαίσιο αυτής της χρηματοδότησης αναμένεται να διαρκέσει 
περίπου 2 πλήρη έτη από την υπογραφή της συμφωνίας. Ωστόσο, τα Living Labs 
αποτελούν μηχανισμούς καινοτομίας που έχουν σχεδιαστεί ώστε να λειτουργούν 



για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, και ο αιτών/η αιτούσα αντιλαμβάνεται ότι 
μπορεί να προκύψουν ευκαιρίες συνέχισης της συνεργασίας και μετά την 
ολοκλήρωση της διετίας. 

Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλώ επικοινωνήστε με: 

Thyrea (Ελλάδα): Ανδρέας Στεφανίδης (president@akep.eu) 

 

 


